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Estimados colegas y amigos,

La Federación Sexológica Argentina ( FESEA) y AASES (Asociación Argentina de Sexología y Educación Sexual)  tienen el agrado de invitarlos a participar del Primer Congreso Argentino de Sexología y Educación Sexual de FESEA y las Primeras Jornadas Salteñas de Educación Sexual y Sexología Clínica de AASES ,a realizarse en la Ciudad de Salta durante los días 1,2 y 3 de Setiembre del 2011 ,en el Circulo Medico de Salta, en calle Urquiza 153. 
El cronograma de actividades en el que participaran un buen número de profesionales destacados, promete ser estimulante y ofrece retos. Las tecnologías modernas nos proporciona una nueva y significativa información. La investigación conduce al desarrollo de nuevas técnicas y enfoques que tienen un impacto en todas las vertientes de la sexología. 
La sexología ha progresado enormemente en los últimos 30 años, con el esfuerzo y dedicación de muchas personas , queremos conseguir  que este congreso juegue un papel importante a la hora de constatar los avances en el conocimiento y promover nuevas ideas y experiencias.

El Comité Científico  de FESEA y AASES 2011  está preparando un programa  muy completo que cubrirá distintas  modalidades de trabajo:, Conferencias, Talleres, Mesas Redondas, Presentaciones de trabajos libres y Posters con un Curso Intracongrerso de FLASSES que contara con puntaje adicional, al igual que la asistencia al congreso para todo los miembros de FESEA y postulantes a acreditaciones de FESEA, tanto en lo educacional como en lo clínico.

El circulo Medico de Salta se encuentra próximo a los centros que nuclean a las principales actividades turísticas y culturales, paseos de compras, restaurantes y con un rápido acceso al  aeropuerto local y terminal de omnibus.
El programa de temas sociales ,  y la cálida hospitalidad de nuestros anfitriones salteños, ofrece muchas posibilidades para relacionarse, mientras se disfruta de los placeres de Salta. Ciudad dotada de una moderna estructura y una dinámica actividad; y ha sabido conservar una atractiva mezcla de las antiguas tradiciones con muchos rincones entrañables, será la primera Sede de la Copa Challenger de Bowlling para miembros de FESEA.
Salta posee en su territorio una característica única entre las provincias de nuestro país. La misma que se ha ganado un buen reconocimiento como polo turístico de la Argentina, número uno en cantidad de visitantes. Cosmopolita todo el año, gracias a un turismo constante, combina los atractivos de un vasto territorio, abarca todo tipo de paisajes ( desde la aridez del desierto puneño, hasta el verde exuberante de la selva), con un patrimonio cultural profuso ( heredera prodiga de la antigua nación Diaguita- Calchaquí, del Imperio Inca, del pasado colonial hispánico y del espíritu criollo que lucho por la independencia nacional) De hecho se dice que el nombre de Salta proviene del vocablo aymara “sagta” que significa “la muy hermosa”, de traducción moderna en el inagotable dicho que  reza: SALTA LA LINDA. 
¡Los esperamos con mucho gusto en Salta!
Amigos y colegas, es el deseo  de FESEA y AASES que este  Congreso se transforme en un verdadero encuentro argentino de ciencia y amistad. 
Buenos Aires 03 , de Abril de 2011
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Prof. Dr. Raúl Alberto Belén


Presidente de FESEA





¡Los esperamos !








